

甘肃省中药材产业扶贫创新模式初探

甘 敏，刘学周，曹占风，黄耀龙，陈 颖

(甘肃省经济作物技术推广站，甘肃 兰州 730030)

摘要：综述了药材产业在甘肃省精准扶贫工作中的意义，分析总结了政策资金扶持+种苗繁育基地建设、产业扶持+扩大贫困户生产托管、企业+合作社+基地+贫困户、“三变”+中药材种植、创新储藏加工+销售联结体、公司+党支部+合作社+贫困户、龙头企业+合作社（家庭农场）+基地+贫困户、强化科技研发+增强内生动力、品牌创建+提升产品公信力等甘肃省中药材产业扶贫的主要模式。

关键词：中药材；产业扶贫；精准扶贫；模式；甘肃省

中图分类号：S567 **文献标志码：**A

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2019.06.016

文章编号：1001-1463(2019)06-0072-05

2018 年，甘肃省将中药材产业列入脱贫攻坚六大特色产业之一^[1]。我们将中药材产业发展与精准扶贫相结合，通过现场调查中药材生产基地、药材交易批发市场、贮藏库，走访种植大户、相关企业和合作社，与市、县、乡及业务主管部门负责人、专业技术骨干、专家、合作社负责人、企业代表广泛座谈交流，征求各方面的意见和建议，对甘肃贫困地区中药材产业精准扶贫模式有了比较全面的了解和认识，总结了甘肃省中药材产业扶贫创新模式，以期为甘肃现代中药材产业精准扶贫精准

脱贫模式提供科学依据^[2]。

1 药材产业在甘肃省精准扶贫工作中的意义

甘肃省不仅有丰富的药用植物资源，而且有悠久的中药材生产经营历史。近年来，甘肃省不断提升中药材特色优势产业，中药材面积和产量多年来稳居全国前列。但甘肃中药材产区多为高寒边远山区，自然气候严酷，农业基础薄弱，贫困面大、贫困程度深。《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战决定》将“发展特色产业脱贫”列为首要脱贫措施^[3-7]，并在《中共中央国务院

收稿日期：2018-12-17；修订日期：2019-03-12

作者简介：甘 敏（1992—），女，甘肃永登人，助理农艺师，硕士，主要从事中药材栽培与技术推广工作。联系电话：(0)13893493224。Email：1083020986@qq.com。

- [205] 陈年来. 微肥对籽瓜种子发芽和幼苗生长的作用[J]. 西北园艺, 1995(3): 6-8.
- [206] 杜金先. 地膜栽培籽瓜喷布磷酸二氢钾试验[J]. 甘肃农业科技, 1984(3): 25-26.
- [207] 李承业, 林 明, 潘竟海, 等. 籽瓜氮、磷、钾肥料效应的研究[J]. 新疆农业科学, 2013, 50(5): 882-888.
- [208] 燕永丰. 旱地地膜籽瓜优化施肥试验初报[J]. 甘肃农业科技, 2009(8): 35-37.
- [209] 安 力, 张巨宽. 河西新垦沙荒地不同肥料配合施用对籽瓜的增产效果[J]. 甘肃农

- 业大学学报, 1997(1): 65-67.
- [210] 胡志桥, 赖丽芳, 郭天文. 磷肥对籽瓜产量和效益的影响[J]. 中国瓜菜, 2008(1): 7-10.
- [211] 赖丽芳, 郭天文, 杨文玉. 钾肥对籽瓜产量与效益的影响[J]. 中国土壤与肥料, 2007(1): 41-43.
- [212] 王智远, 李 强, 杨 风. 吉祥雨滴灌氨基酸营养剂在打瓜上的试验[J]. 农村科技, 2009(S1): 195.

(本文责编：陈 伟)

关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》中提出,产业扶贫是打赢脱贫攻坚战的关键举措,也是实施乡村振兴战略、壮大县域经济,实现由特色农业大省向特色农业强省转变的主要抓手^[8]。近年来,甘肃按照“全域规划、区域布局、流域发展”思路,依托项目带动,引导贫困地区产业结构调整,培育贫困户直接参与中药材产业,促进了贫困地区经济发展和扶贫对象精准脱贫。尤其是2018年以来,省委省政府密集出台《甘肃省培育壮大特色农业产业助推脱贫攻坚实施意见》、《关于进一步加大资金投入扶持产业发展确保打赢脱贫攻坚战的通知》、《甘肃省中药材产业精准扶贫行动三年行动工作方案》等一系列含金量很高的产业扶贫政策,投入“真金白银”支持贫困地区中药材产业发展,落实并完善“一户一策”,为中药材产业发展提供强大推动力,对促进贫困地区的经济发展和扶贫对象的精准脱贫致富具有重要意义。

2 甘肃省中药材产业精准扶贫的主要模式

2.1 政策资金扶持+种苗繁育基地建设

2009年,甘肃省省委、省政府出台《甘肃省加快发展中药材产业扶持办法》,2012年启动《国家基本药物所需中药材种子种苗繁育基地建设》项目,2017年甘肃省农牧厅印发《关于推进中药材标准化生产的实施意见》、《中药材规范化生产实施方案的通知》及《2017年中央财政农业生产资金扶持中药材产业任务计划》等政策文件,累计投入产业发展资金7500万元,推动了全省中药材产业规模化发展和种苗基地建设。建立了甘肃中药材种子种苗繁育体系,进一步提高种子种苗繁育供应能力,2018年全省种子种苗集中繁育供应达65%以上,解决了中药材种源不明、种质退化、种苗成活率偏低等问题。各地还通过项目倾斜、贷款帮扶、市场拉动、科技推动等措施,引导

药农建设规模化育苗基地。如靖远县黄河灌区的北湾、平堡、刘川等地建设枸杞育苗基地,宕昌县阿坞镇麻界村开展当归日光温室熟地育苗。同时,种苗繁育企业还通过村集体、合作社优先吸纳有劳动能力的建档立卡贫困户,如2018年甘肃普尔康药业扶持务工贫困户月收入提高1000元。

2.2 产业扶贫+扩大贫困户生产托管

近年来,甘肃中药材种植面积与产量持续增长,并建立了完善的生产服务体系,成为全省脱贫攻坚的特色支柱产业之一。2018年,甘肃贫困县中药材种植面积22.7万hm²,约占全省中药材种植总面积的76%。各市州县区各级政府相继出台相关政策,为贫困户精准脱贫提供有效的渠道和载体。如临夏州和政县出台“1+3+5”政策,即5农户(包括贫困户)生产托管种植中药材5亩以上,待验收通过奖励补助资金3000元;生产托管种植中药材10亩以上,奖励补助资金5000元。中药材产业扶贫政策的实施,充分激发了药农的内生动力,调动了药农自我发展的积极性,自强奋斗精神日益涌流,有效地巩固了脱贫攻坚成效。

2.3 企业+合作社+基地+贫困户

全省加大中药材标准化种植面积,建立中药材标准化生产体系,促进了中药材生产提质增效,加快了精准脱贫步伐和助推贫困户增收致富。中药材种植大县岷县以“企业+合作社+基地+贫困户”、“合作社+基地+贫困户”为模式建设核心标准化示范基地0.6万hm²,在贫困村建设标准化基地50个0.17万hm²,实现全县预脱贫村都有1个33.3 hm²以上标准化种植基地,贫困户参与率达100%^[9-10]。礼县桥头镇麻元村流转贫困户撂荒土地,2018年建立大黄良种繁育基地6.67 hm²+种苗生产基地13.33 hm²+标准化基地13.33 hm²,长期性

用工 3 人,季节性用工 1 250 人次,带动贫困户稳定就业,累计增收 15 万元。标准化种植还促进了中药材提质增效,提高药材品质。

2.4 “三变”+中药材种植

全省各地积极探索“三变”+中药材种植模式,精准建立产业扶贫机制,积极引进龙头企业,组建专业合作社,扶持能人大户带动贫困户,大力实施资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革,运用“龙头企业+合作社+贫困户”的模式,把龙头企业、合作社和贫困户通过利益联结在一起,让贫困户有股可入、有事可做、有利可获。如榆中县贡井镇吕家岘村建立“三变+合作社+村集体+农户+基地”利益联结机制,采用保底分红、盈利分红、劳务分红、技术分红等多种分红方式,将土地、器具、资金、人力等资源要素汇集起来,促进农民增收致富,助力脱贫攻坚。合作市地瑞村与甘南百草生物科技开发有限公司联合,以“企业+种植基地+村集体+农牧户”作为“三变模式”,将 16 户农牧民的 11.53 hm² 土地使用权折股量化到公司进行保底分红,土地年保底分红达 5.19 万元,拓宽了农牧民脱贫致富路。宕昌县苏都村贫困户以资金或土地入股大东山中药材农民专业合作社,116 户贫困户参与“三变”改革,其中 66 户建档立卡贫困户以资金形式入股合作社,享受 2017 年股息分红。同时,合作社与贫困人口签订劳务合同 500 份,提供劳动工作日 8 500 个,实现人均增收 625 元,带动 109 户贫困户实现稳定脱贫。

2.5 创新储藏加工+销售联结体

在发展中药材产业扶贫过程中,甘肃省还强化政策支持,细化扶持措施,延长产业链、提升效益链、挖掘价值链。中药材加工正在由农户分散的拣选、清洗、整

理等初加工,向规范化切片、饮片加工等方向发展。2018 年,全省中药材加工企业达 200 多家,年加工能力 60 万 t 以上。中药饮片加工、有效成分提取、成药制造、保健品开发以及电子商务等全产业链探索精准扶贫新模式。一是中药材加工产业集聚推动发展。如渭源县建成以中药加工企业 60 家,获《药品生产许可证》29 家,GMP 生产认证 28 家。特别是 2018 年引进天津红日药业股份有限公司投资 1.5 亿元建设的配方颗粒和精制饮片生产项目,中药材初加工能力已达 7 万 t,多个制药企业已成为北京同仁堂、云南白药等国内知名企业的原料供应基地,中药材精深加工能力和产业效益进一步提升。二是在构建仓储销售体系。如渭源县推广中药材真空储存、充氮储存等先进贮藏技术,探索无硫保鲜仓储方法,全县中药材静态仓储能力达 3 万 t。发展中药材合作社 836 家,投入财政扶贫资金 1 000 万元,折股量化带动 1 000 户建档立卡贫困户户均年实现分红收入 1 000 元。全县建成以渭水源中药材市场为中心,以会川江能、莲峰、新寨市场为中药集散点,其他市场为网点的中药材营销网络体系,年交易量 10 万 t 以上,交易额达 16 亿元。三是在开设销售窗口、拓展市场。如礼县充分利用与河北安国、广西玉林、安徽亳州等客商及湖南、山东、山西、陕西、吉林等地制药企业的稳定供货渠道,为产区药农提供信息、技术及订单生产,达到中药材品种多元化发展,带动贫困户增加收入。

2.6 公司+党支部+合作社+贫困户

积极探索“公司+党支部+合作社+贫困户”带动脱贫模式,推进“三变”改革,充分发挥党支部的战斗堡垒作用。如宕昌县特色农业发展有限责任公司设立了中药材产业部,在每个村组建村“两委”领办的合

作社 337 个,形成“公司+党支部+合作社+贫困户”发展模式,组建中药材合作社 581 个,吸纳贫困 7 690 户 34 144 人,累计投放到户的产业扶持资金 9 118.9 万元,受益贫困户占全县未脱贫户 51.6%。吸纳无生产能力的贫困户入股到公司,按照“保底收益+按股分红”双重保障原则,累计向公司、龙头企业入股到户产业扶持资金 8 501.95 万元,实现了贫困户稳定增收。同时创新带贫发展模式,如甘肃中天药业在宕昌木耳、哈达铺等乡镇建成羌活、当归等中药材药源基地 133.33 hm²,订单面积达 0.35 万 hm²,实现药源基地、订单帮扶新突破。

2.7 龙头企业+合作社(家庭农场)+基地+贫困户

为充分发挥农业龙头企业的帮带作用,全省多地各级政府制定出台《龙头企业帮带贫困户稳定增收实施方案》,鼓励龙头企业与建档立卡贫困户签订帮带协议,承担帮带贫困户产业发展任务,为贫困户提供生产信息、技术指导、务工就业、产品销售等全方位服务,走出龙头企业精准帮扶的新路子。如民乐县通过采取贴息、补助、资本金注入等方式,鼓励支持龙头企业、合作社、家庭农场、种植大户发展壮大中药材生产、加工、购销规模,建立加工企业 12 家,年加工能力达 4 万 t,扶持发展初加工户 33 户,加工能力达 1.3 万 t。建立的“龙头企业+合作社(家庭农场)+基地+贫困户”模式,强化了龙头培育,促进一、二、三产业深度融合,培育专业合作组织 400 多个。为进一步健全中药材营销体系,投资 1.26 亿元建成集孵化、咨询、电商、投融资等为一体的中药材产业创业创新孵化园,入驻中药材种植、加工及营销企业达 68 家。

2.8 强化科技研发+增强内生动力

甘肃中药材生产以“有序、安全、有

效”为目标,提高科技有效供给,加大科技成果的推广力度,以创新驱动现代中药材产业的现代化。一是甘肃省农牧厅先后支持 40 余个以道地药材为主的科技攻关项目,获省部级科技二、三等奖励多项。二是选育出具有知识产权的 9 个药材品种(品系),完成 SOP 及技术标准 14 个,发表专业论文 100 多篇,出版专著和培训教材 10 部以上,获国家授权发明专利 5 项。三是中药材重点县渭源县与浙江中医药大学、甘肃省农业科学院、甘肃农业大学等科研院校合作,研发的当归膜侧斜植栽培技术、地膜种植增产及覆膜育苗种植技术均达到国内先进水平。特别是富硒黄芪栽培技术获国家授权发明专利,建成标准化基地 2.00 万 hm²,其中企业与农户紧密性利益联结共享基地 0.33 万 hm²。为 1.13 万户建档立卡贫困户代缴中药材产值保险 176.74 万元,有效保障贫困户种植收益。四是民乐县与甘肃省农业科学院、甘肃农业大学、河西学院、张掖市农业科学研究院联合建立国家中药材体系兰州综合试验站民乐分站,研发出工厂化育苗、覆膜垄作、肥水一体化、移动喷灌、机械采收等成果达 21 项,每年培训中药材从业人员 2 000 人,其中建档立卡贫困户 400 人,产业创新发展水平不断提升。五是借助甘肃党参在全国产量和市场占有率均达 90%以上的优势,兰州大学牵头 32 家科研院校和企业成立了“甘肃省党参产业技术创新战略联盟”,标志着甘肃党参产业发展进入“技术创新、合作交流、成果推广”协同创新平台,推动甘肃党参产业综合产值跨越式提升。

2.9 品牌创建+提升产品公信力

实施品牌战略是提升农产品市场竞争力最有效的途径。甘肃始终将品牌建设作为开拓市场、加快现代农业发展、促进农民增收的一项重要举措来抓。岷县借助“千

年药乡”、“岷归”两大金字招牌，围绕种植标准化、仓储规范化、加工精深化、产品品牌化、营销专业化、产业链条化等方面开拓创新，先后获中国当归之乡、岷归原产地标记、绿色食品及有机产品认证、全国农业标准化示范县、“岷归”全国驰名商标、全国重要农业文化遗产、全国农产品地理标志登记、出口当归质量安全示范区、国家质检总局生态原产地产品等一系列殊荣，中药产业成为富民强县、增加农民收入的主导产业。渭源县不断强化中药材加工转化和中药材产值保险，做大做强“渭源白条党参”、国家级出口农产品质量安全示范区、白条党参地理标志认证等三大品牌，中药材产业规模更快扩张、产业结构更趋完善、产业效益更加显现，真正将中药材产业培育成助推脱贫攻坚、实现乡村振兴、农民增收的主导产业，全面提升了中药材竞争力和综合效益，为产业精准扶贫提供了有力支撑^[11]。

3 小结

立足脱贫攻坚发展战略目标任务，甘肃将中药材列入优势特色农业提质增效行动计划，结合“一户一策”，实施贫困地区中药材特色产业提升工程，加大了政策、资金和技术扶持力度，建设了一批中药材标准化基地和良种繁育基地，强化科技研发引领产业发展，开展新型农业经营主体与贫困户联动发展的利益联结机制，推广“三变”、股份合作、订单帮扶、生产托管、储藏加工、品牌创建、互联网+等有效做法，实现了贫困户与现代中药材产业发展有机衔接。中药材产业覆盖全省 10 个市州 51 个贫困县区、508 个贫困乡镇，分别占全省贫困县区和贫困乡镇 87.9%、51.9%。全省有 5.8 万贫困户、23.9 万贫困人口通过中药材种植和劳务脱贫，涉及全省的 54.6% 贫困人口。2018 年，全省 75 个贫困县中有 43

个县将中药材种植作为脱贫增收项目或主导产业，覆盖 1 300 多个贫困村，主产区中药材收入占农民人均纯收入 60% 以上，贫困户“钱袋子”真正地鼓起来，实现了中药材产业真脱贫、脱真贫。

参考文献：

- [1] 康天兰, 刘学周, 曹占凤, 等. 甘肃中药材生产形势分析及发展对策[J]. 甘肃农业科技, 2019(1): 90–94.
- [2] 林泽亮. 精准扶贫背景下产业扶贫模式及创新分析[D]. 广州: 广东外语外贸大学, 2018.
- [3] 乔德华, 贺春贵, 窦晓利, 等. 东乡县精准扶贫路径探讨[J]. 甘肃农业科技, 2019(1): 80–86.
- [4] 山西省农业厅宣传中心. 做活产业大文章 构筑精准脱贫路[N]. 山西日报, 2017-04-26(004).
- [5] 马楠. 扶贫视域下中药材产业发展研究综述与展望[J]. 中国中药杂志, 2018, 43(19): 3801–3805.
- [6] 黄明维, 刘善灵. 黔南州中药材扶贫产业发展现状及对策分析[J]. 农业科技与信息, 2016(4): 7–8.
- [7] 刘洪强, 常峰, 杨莎莎. 中药材产业化扶贫开发对策研究—以陕西省安康市镇坪县为例[J]. 陕西农业科学, 2016, 62(1): 102–105; 109.
- [8] 中共中央国务院. 中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见[EB/OL]. (2018-06-15)[2019-02-02]http://mzj.shuozhou.gov.cn/xwzx_10468/mzyw/201808/t20180822_210419.html.
- [9] 黄依依. 精准扶贫背景下甘肃岷县中药材产业发展问题研究[D]. 兰州: 甘肃农业大学, 2018.
- [10] 刘养卉, 黄依依. 岷县中药材产业扶贫问题探讨[J]. 甘肃农业科技, 2018(4): 68–71.
- [11] 刘诗吟. 药库变金库 走出致富路[J]. 甘肃农业, 2018(22): 13–16.